



安徽省阜阳市军地精准对接任务加强跨省区域协作——

构建一体联动防汛救援体系

■ 罗健强 牛桂芹

7月16日11时,受强降雨影响,安徽淮河干流王家坝水位超出警戒水位。防汛形势严峻复杂,安徽省阜阳军分区所属人武部研判各地雨情汛情发展态势,组织民兵分队做好防汛抗洪准备,协调前置军地应急救援力量和抗洪抢险器材,确保一声令下能够快速出动,有效应对,保障人民群众生命财产安全。

当前,全国进入“七下八上”防汛最关键时期。“千里淮河第一闸”王家坝闸,被称为淮河防汛的“晴雨表”。7月13日下午,王家坝闸水位达到警戒水位。当天,淮河防总、淮河水利委员会将河南省、安徽省淮河水系防汛四级应急响应提升至三级,洪水防御四级应急响应提升至三级。

入汛以来,阜阳军分区牢固树立“宁可十防九空,不可一日不防”的思想,以临战姿态紧抓防汛抗洪准备。他们采取集中与分散勘察相结合的方式,以淮河为重点方向,以支流为次要方向组织军地联合防汛勘察,摸清险工险段和任务地域基本情况,切实做到任务明确、险情明确、部署明确、保障明确。他们通过汛情会商、方案推演等方式,与地方防指精准对接任务区段、救灾点位、用兵需求、物资储备、综合保障等,完善一体化防汛指挥机制,细化落实预报与预警、工程调度与运用、人员转移与安置等各项具体措施。



入汛前,该军分区所属阜南县人武部和颍上县人武部开展以巡堤查险、险情处置、水上巡查、群众转移为重点内容的防汛抗洪演练,研练救援方案,细化协同保障,检验民兵分队遂行任务能力。他们还以阜阳军供站为主体,依托超市、医院、餐饮、加油站等单位,组建区域综合保障中心,承担为跨区机动遂行抗洪抢险任务部队提供饮食、卫勤、油料、车辆检修等保障任务。

近年来,皖豫两省沿淮河各军分区积极对接、统筹协调,改变防汛抢险“各管一段、各守一摊”的思路,进行“上下联动、攥指成拳”的有益探索,形成军地一体、多地联动的抢险救援体系。2022

年,阜阳军分区协调安徽省六安、淮南军分区和河南省信阳军分区等有关单位会商研判,建立淮河流域防汛工作区域联动机制。2023年,他们进一步完善淮河流域防汛工作区域联动机制,扩大区域协作范围,在原有“两省四市”基础上,新增安徽省蚌埠市,签署“两省五市”地区区域防汛救灾协作协议。

今年以来,面对全国多地发生洪涝灾害的实际,“两省五市”军分区、驻军部队和阜阳市气象、水利、应急等单位部门召开军地抗洪抢险任务对接会,研判形势、互通情况、对接需求、明确任务,携手建立防汛区域联动机制,合力推动防汛救灾工作更加高效快捷。

阜阳军分区领导介绍,军分区、人武部成立指挥机构,军地一体联动形成“近一、中一、远一”“专一、精一、非一”防汛救援力量体系。近,即涉洪区域周边县区应急救援队伍就近就便,第一时间到达现场,及时展开抢险救援,防止灾情加深扩散。中,即充分发挥信阳、六安、淮南等邻市上下联动、协同作业优势,综合施策,及时补充应急救援力量,有效应对洪涝灾害挑战。远,即深化跨省协作,加强救援保障力量,形成信息共享、经验共用、联合联动防汛抗洪机制。专,即全市建立抢险救援指挥员和专业技术人员人才库,依托应急、水利、交通等单位组建200余支市级防汛抢险队伍,并组织专业抢险救援力量全面布防。精,即重用部队分队参与抢险救灾。非,即首用巡堤查险、堤坝抢险、水上抢险、综合保障、预备队等沿淮干群开展防早、救小、抢全面工作。

连日来,阜阳市军地有关单位严格落实防汛关键期值班制度,联合各方力量,发挥各自优势,不间断开展现场勘察,及时掌握有关情况。同时,他们协调通信企业增设电话智能外呼系统,确保第一时间发现险情,相关部门能够第一时间共享信息,高效、快捷处理。

左上图:阜阳军分区组织民兵进行抗洪抢险演练。 唐廷海摄

本报讯 代英、记者贾启龙报道:近日,云南省曲靖一中高三毕业生宋崇辉收到国防科技大学录取通知书。截至目前,该校已有8名高三毕业生陆续收到军校录取通知书。记者获悉,2024年,陆军军医大学、空军工程大学等19所军校累计在云南曲靖招录近200名军校学员。

“建设世界一流军队,离不开高素质军官队伍。军地联合打造优质‘军校生源基地’,就是从源头上培养选拔高素质军官。”曲靖军分区领导介绍,曲靖市有10余所重点中学,师资力量较强。从2020年起,曲靖军地采取科学教育引导、高效服务保障的方式,联合打造优质“军校生源基地”,10余所优质高级中学先后为军队工程类院校输送千余名成绩优异学员。

一直以来,曲靖市军地注重培养青少年学生的报国志和尚武情怀。他们将红色实践活动贯穿教育全程,定期在学校举办强军讲堂和军事论坛,邀请军地专家教授来校开展专题讲座,激发学生参军报国热情。他们多次组织曲靖红色民兵轻骑兵团编演强军文化节目进校园,宣传国防和军队建设成就,并围绕“报国有我”主题开展“红色党史军史”和“战例战地战将”教育,厚植学生的爱国情怀。同时,他们注重先进典型引领,邀请曲靖籍优秀军校学员与青年学生近距离交流,激励青年学生在军营实现人生理想。

为把优质学生资源转化为优势军校人力资源,前不久,曲靖军分区协调6所军校重新遴选4个生源基地,形成生源基地布局新局面。年初,曲靖军地协调数十名本籍优秀军校学员利用假期前往母校宣讲招生政策,分享在校学习体会。高考结束后,他们组织5所军校重点院校在曲靖各县区召开专场宣讲会,并指导所属各县区人武部开展填报志愿辅导。高考成绩公布后,他们邀请军校领导、教员和云南籍学员参与招生工作,现场为学子答疑解惑,并汇总往年军校招录信息,指导学子报考军校。

为军队院校输送好苗子

云南省曲靖市军地联合打造优质“军校生源基地”

为保证军校报考招录工作更加顺畅,曲靖军地进一步打通各系统间交流通道,主动联系对接云南省军区和省招生考试院,实现教育系统、国防动员系统、体检医院和各重点中学之间的多部门多层次高效对接,保证军校录取生源质量。

浙江省仙居县军地提升征兵工作质效

合力打造“育兵苗”工程

本报讯 李寅、李郁楠报道:“目前,全县有254名大学生通过乡镇初检,其中大学毕业生96名,超过去年同期……”浙江省仙居县征兵办负责人指着这组数据高兴地说,“‘育兵苗’工程已初见成效。”

强军之道,要在得人。为从源头上提高仙居县兵员征集质量,2018年,该县征兵办以5所高中为试点,实施“育兵苗”工程,建立健全接续培养机制。

“学生一踏进高中校门,我们的‘育兵苗’工程就开始启动,高一抓启蒙、高二抓培养、高三抓选拔。”该县人武部领导介绍。

在高一阶段,县征兵办联合县教育局在试点学校常态化、多形式开展国防教育,如分享英雄故事、咏唱革命歌曲、观看爱国主义影片、举办“扣好人生第一粒扣子”演讲比赛等,激励青少年学生关心国防、热爱国防、投身国防。

安洲街道武装部部长李军介绍,通过开展丰富多彩的活动,在潜移默化中在学生心中种下爱党爱国爱军的种子。今年春节前夕,他带领工作人员为辖区军人、退役军人家家庭贴春联、送福字。看到热闹喜庆的场面,几名来自试点高中、安洲街道宏中中学的学生由衷说道:“我们以后也要报名应征,让家门贴上慰问对联,挂上光荣牌匾。”

“进入高二,我们会同学校,将国防教育融入道德与法治、历史等课程教学,将军事技能融入体育课程教学,并固化国防教育时段,进一步夯实学生思想基础,提高军事素质。”该县人武部领导告诉笔者,“进入高三,我们就开始抓选拔,精准定位有潜力的学生,建立‘一人一案’,通过‘线上+线下’相结合的方式,对他们进行一对一指导帮带、长线跟踪,力求他们在思想上、身体上达到征集要求。”



七月下旬,贵州省六盘水市钟山区人武部组织国防教育宣讲小分队走进少数民族村寨,采取村民喜闻乐见的方式普及国防知识。 黄劲丰摄

甘肃省陇南军分区助力山坪村打造宜居环境——

满墙的风景 满村的美丽

■ 雷鸣英 董亚雄

7月下旬,笔者驱车来到甘肃省陇南市徽县虞关乡山坪村。车辆行驶在平坦的水泥路上,路旁一座座农家小院错落有致。放眼望去,满目苍翠,山脚下溪水潺潺,置身其间,犹如画中。

廉政文化、孝道文化、农耕文化……走进山坪村,农家院墙、文化长廊和景观道上,一道道色彩丰富的彩绘墙令人眼前一亮。

“以前墙面常有乱涂乱画,有的还贴着‘小广告’。”老党员翟克明说,如今有了墙体彩绘,墙面不仅干净整洁,还浓厚了文化氛围,大家经过时都想多看几眼。

“山坪村不仅有村民安居乐业的白墙黛瓦,更有让村民心有所寄的精神家园。这些‘会说话’的文化墙,采用村民看得懂的形式,宣传社会主义核心价值观、社会法治、孝道文化等,既美化环境,又起到宣传引导作用,受到村民欢迎。”山坪村党支部书记李海说,“在陇南军分区帮助下,村里把打造文化墙作为推进美丽乡村建设的抓手之一,通过文化墙彩绘传播乡风文明新风尚,让村民在潜移默化中接受熏陶教育,让文化墙成为乡村振兴路上的一道亮丽风景。”

前两年,着眼实现巩固拓展脱贫攻坚

坚成果同乡村振兴有效衔接,陇南军分区经过多次深入调研,以建强党支部、发展特色产业、升级改造基础设施、加强精神文明建设为抓手,打造生态美、产业兴、百姓富的美丽乡村,帮助山坪村走出一条因地制宜的乡村振兴路子。

“军分区帮村里建起养蜂合作社,给村民配了股份,有了稳定收入,村集体经济实现从无到有、由少变多。”李海说,为保证合作社发展经营专业化和可持续化,陇南军分区吸纳蜂农加入合作社,仅中蜂养殖就让村民人均年收入大

幅增加。在此基础上,该军分区坚持把人居环境整治作为优化环境、凝聚民心的重要工程来抓,开展墙体彩绘改造,让一面面墙壁成为宣传教育新阵地。

“为了让墙绘更好地与村庄环境相融,我们根据墙体的高度和形状,精心创作主题墙绘。”联村干部薛建会说。

一墙一风景,一画一主题。山坪村墙绘的内容既有红色故事、百福图、山水农耕,也有传统美德、家风家训。生动的彩绘将艺术融入乡村文化生活,成为传播文明的窗口,为村子打造出“画中有景,景中有画”的美好乡村图景。

文化“画”上墙,文明“植”于心。在健身步道上散步的翟克明亲眼见证了文化墙润物无声的作用,谈到山坪村民的变化,他打心底里感到高兴:“大家自觉遵守村规民约,文明意识提高了,邻里之间更和睦了。”



7月中旬,湖南省怀化市鹤城区人武部联合城中街道新街社区开展军事夏令营活动。 柴均林摄